



不过分追求速度,更加注重提高发展质量和效益

今年GDP预期增长6.5%左右

国务院总理李克强5日所作的政府工作报告指出,今年是全面贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年,是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。做好政府工作,要紧扣我国社会主要矛盾变化,按照高质量发展的要求,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,坚持以供给侧结构性改革为主线,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,大力推进改革开放,创新和完善宏观调控,推动质量变革、效率变革、动力变革,特别在打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战方面取得扎实进展,引导和稳定预期,加强和改善民生,促进经济社会持续健康发展。

关键词·GDP

今年发展主要预期目标:GDP增长6.5%左右

【报告点击】今年发展主要预期目标是:国内生产总值增长6.5%左右;居民消费价格涨幅3%左右;城镇新增就业1100万人以上,城镇调查失业率5.5%以内,城镇登记失业率4.5%以内;居民收入增长和经济增长基本同步;进出口稳中向好,国际收支基本平衡;单位国内生产总值能耗下降3%以上,主要污染物排放量继续下降;供给侧结构性改革取得实质性进展,宏观杠杆率保持基本稳定,各类风险有序有效防控。

【解读】“上述主要预期目标,考虑了决胜全面建成小康社会需要,符合我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段实际。”报告说,从经济基本面和就业吸纳能力看,6.5%左右的增速可以实现比较充分的就业。

城镇调查失业率涵盖农民工等城镇常住人口,今年首次把这一指标作为预期目标,以更全面反映就业状况,更好体现共享发展要求。

过去一年,中国经济交出一份稳中向好、好于预期的成绩单。宏观趋稳、微观向好。

专家指出,一方面,6.5%左右的经济增速与现阶段我国经济潜在增长率大体一致,体现了不过分追求速度、更加注重提高发展质量和效益的导向;另一方面,按照全面建成小康社会的要求,与“十三五”规划目标相衔接,6.5%左右的经济增速符合到2020年GDP比2010年翻一番的目标要求,有利于稳定和引导市场预期。

“保持经济运行在合理区间的同时,更加注重就业、物价、居民收入和环境改善等,体现了高质量发展的要求。”全国政协委员、国家行政学院经济学教研部主任张占斌说。

化解地方政府债务风险,是打赢这一攻坚战的重要内容。

截至2017年底,纳入预算管理的中央政府债务余额为13.48万亿元,地方政府债务余额16.47万亿元,两项合计,我国政府债务余额29.95万亿元。

按照国家统计局公布的2017年GDP初步核算数82.71万亿元计算,我国政府负债率为36.2%,远远低于欧盟60%的警戒线。

“我国完全有能力守住不发生系统性风险的底线。”中央财经大学中国公共财政与政策研究院院长乔宝云说。

【解读】全面建成小康社会三大攻坚战中,防范化解重大风险居于首位,而防范

■据新华社

2018年发展主要预期目标



链接

“改革”出现97次为历年之最

——政府工作报告起草组负责人解读报告

5日,李克强总理在十三届全国人大一次会议上作了政府工作报告。这份报告是如何起草的?有哪些特点?国务院新闻办邀请了政府工作报告起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏解读政府工作报告有关情况。

广泛汇集各方智慧

“这份报告全面深入贯彻了习近平新时代中国特色社会主义思想,政治站位高,思想性、指导性都很强。”黄守宏说。

他表示,报告中,无论是回顾过去五年的工作,还是对今年经济社会发展的总体要求,都全面贯彻了党的十九大精神以及中央经济工作会议部署,贯彻了以习近平同志为核心的党中央的大政方针。

同时,这份报告具有广泛的民意基础,凝聚各方共识、汇集各方智慧。

黄守宏说,在报告起草之初,各部门根据自身职责提出了意见和建议,提供了大量基础材料。报告形成之后,也广泛征求了地方、部门和单位的意见,起草组从中汇总整理出1340条修改意见。

此外,起草组搜集整理了网民在各大网站、新媒体、论坛等对报告的建言。开展“我向总理说句话”网民建言征集活动,截止到3月2日,共收到31.7万条建言。

充分回应百姓关切

民之所望,施政所向。黄守宏表示,这份报告充分体现了以人民为中心的发展思想,着力解决人民群众普遍关心的突出问题。

“报告在保障和改善民生方面提出了一系列实实在在、人民关切的重要举措,包括降低税负降低就业创业成本、提高个人所得税起征点促进居民减负增收、推进城镇棚户区和农村危房改造使住有所居、提高基本医保财政补助兜住民生底线等。”黄守宏说。

以住房为例,报告提出,启动新的三年棚改攻坚计划,今年开工580万套。黄守宏表示,在今年改造完之后,按照一家三口人左右来算,可以使1600万左右棚户区的群众生活居住条件得到改善。

“改革”出现97次为历年之最

报告提出,改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是实现“两个一百年”奋斗目标的关键一招。

黄守宏表示,在今天的报告中,“改革”一词出现了97次。这是政府工作报告中历年出现最多的,从一个侧面反映了党和政府推进改革开放的决心。

今年是改革开放40周年,黄守宏说,展望未来,必须以更大的力度推进改革,进一步着力优化营商环境,进一步激发市场活力和社会创造力,培育新动能,推动经济高质量发展。

■据新华社

过去五年工作回顾

五年来政府主要做的工作



新华社图